抢占主阵地 打造强磁场

-从三个案例看企业为何云集鼓楼

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

今日,第二十六届海峡两岸经贸交易会将举 办招商大会。以此为契机,鼓楼区拟签约项目10 项,总投资108亿元。

一边是招商引资瓜熟蒂落,一边是企业发展 热潮涌动。近年来,鼓楼区坚持引进与服务并重, 招大引强抢占新质生产力主阵地,优化环境打造 万商云集的强磁场。让我们透过三个案例,看企 业为什么云集鼓楼。

-场"可信"的双向奔赴

可信数据、星火·链网、创新型区块链……这 些让许多人感到陌生的词汇,却是数秦科技与鼓 楼区热络起来的关键。

"数秦科技是一家总部位于浙江的国家高新 技术企业,致力于成为国内领先的全流程可信数 据技术与运营服务商。"数秦(福建)科技有限公 司总经理张云霆说,落地福州鼓楼,是数秦科技 在全国战略布局迈出的第一步。

为什么是鼓楼? 张云霆说,这是一场双向奔

"可信数据服务作为新兴产业,很多地方的 领导干部并不理解。而鼓楼不同,招商团队专业 水平很高,我们很容易找到同频共振的感觉。"张 云霆回忆,去年鼓楼要启动建设"星火·链网"骨 干节点,向作为国家级区块链基础设施"星火·链 网"司法数据可信存证服务行长单位的数秦科技 抛出橄榄枝。

巧的是,数秦科技也有"走出去"的计划。他 们一番考察对比后发现,鼓楼确实可信。一来, 经济底子厚,且数字经济占GDP比重达66%,产 业发展有配套;二来,全区上下高度重视数字经 济,认知和服务都到位。

张云霆记得第一次与属地街道对接时,街道 领导就主动提供过渡用房。"他告诉我们,前期有 个临时办公室,到福州办事会方便点,有任何需 要可随时提出来。如此暖心周到的服务,我们感 到宾至如归。"

如今,数秦科技带着全新的可信数字经济新 模型,已顺利入驻人工智能加速中心,满怀信心 推动创新型区块链项目及应用落地。

经济要发展,项目是支撑,招商是关键

眼下的鼓楼正抢抓海交会、数字中国建设峰 会等契机,开展"一把手"招商等活动,加大"走出 去"招商力度,完善招商项目全生命周期服务,进 一步抢订单、抓项目,拓市场、促合作。



公司总经理陈鸣很忙,全省各地都 有合作找上门。他告诉记者:"品 牌的市场影响力、客户认可度,有 了新飞跃。'

飞跃是如何发生的?要从今 年4月搬进新能源科创中心说起。

位于乌山西路的新能源科创 中心,是鼓楼区以"数字化控碳"为 切口,布局延伸新能源产业链的新 载体。配套的扶持措施,从租金优 惠、金融支持、场景应用、直通车服 务、生态协同赋能等方面予以全方 位支持。作为充电网技术体系的 开创者和引领者,特来电来了。

旁,由鼓楼城投集团与特来电合作 建设的福州首座AI微网超充站投 入运营。在这里,新能源汽车用一 首歌的时间,就能满电再出发。此 外,还有反向放电、获得收益的崭

打造充电微电网应用标杆示 范站点,只是特来电开拓市场的动 作之一。陈鸣说,得益于鼓楼实施 的"链长制",公司的充电网应用场 景正在企事业园区、小区落地,获 得了更多市场机会。

新能源科创中心聚集着30多 家企业,成立了新能源产业联盟和 专家委员会,也催生了新合作。"我 们与楼内企业达成'抱团发力'的共 识,有望生成新项目。"陈鸣透露。

一个个项目从"纸上"跃到"地 上",既定目标变成了现实成果,鼓 楼向"新"进发的动能澎湃。这背 后的法宝,正是产业链招商。

聚焦新质生产力、未来产业链 布局,鼓楼围绕光电信息、集成电 路、新能源、新一代信息技术、供应 链平台经济等七大重点产业链,重 点打造"两中心五平台"高能级载 体,推动特色产业聚链成群。

"办不成的事"这样办成了

鼓楼有个特殊的现象:楼 下是海丝中央法务区福州片区 服务大厅,楼上是鼓楼区政务 服务中心,二者不仅在地理上 融合,还建立了联动机制。

作为福州众韬知识产权事 务有限公司创始人之一,杨梅 仙真切感受到政务与法务融合 带来的实效。

-直平稳发展的福州众韬 知识产权事务有限公司,在几 个月前差点陷入困境。"由于 行业特殊性质,我们的股东必 须具备相关资质才符合经营 条件。"杨梅仙说,一名原始股 东因病逝世,继承人——该股 东的妻子和孩子都没有相关 资质,因此需要将公司股权进 行转让。但依照相关规定,无 法对未成年人的股权进行转 让。

她来到鼓楼区政务服务中 心,"办不成事"处置工作室当 即组织相关审批部门、企业负 责人,更是联动法务区的法律 力量,对股权转让事宜进行集 体会诊。

"研判认为,股权转让涉及 未成年人的,需要遵循最有利 于被监护人的原则履行监护职 责,建议我们联系股权继承人, 由其监护人出具股权转让声 明。"杨梅仙说,"办不成的事" 不仅可以办了,还更好办了,有 帮办专员与审批部门积极对 接,协助修改材料,节省了大量 时间。

值得一提的是,福州众韬 知识产权事务有限公司也已入 驻海丝中央法务区福州片区, 在服务大厅窗口提供服务,成 为共建法治化营商环境的一分

环境是气候,企业是候鸟, 哪里气候适宜,企业就会到哪 里。打造一流营商环境,成为 鼓楼全区上下共识。海丝中央 法务区福州片区与鼓楼区政务 服务中心建成了全国首个政务 法务融合服务大厅,一站式提 供1324项政务服务和180项法 务、泛法务服务,并通过联动机 制,全方位提升研判、解决"疑 难杂症"能力。



海丝中央法务区福州片区服务中心。本报记者 池远摄

福州新区举行长乐国际机场 综合保税区招商推介会 20个签约意向项目总投资49.2亿元

本报讯(记者 吴桦真)昨 日,福州长乐国际机场综合保税 区招商推介会在福州新区举 行。独特的区位优势和诚意满 满的推介,吸引不少企业落子布 局。在当天同步举行的项目签 约仪式上,20个意向项目现场签 约,总投资达49.2亿元,覆盖跨 境电商、物流分拨、飞机改装、加 工贸易等多个领域,其中包括2

家台企,投资额达8.7亿元。 活动由福建省商务厅、福州 新区管理委员会、中国(福建)自 由贸易试验区福州片区管委会 联合主办。现场,福州新区管委 会有关领导及福州(长乐)国际航 空城管委会主要领导面向约150 名来自各行各业的企业代表、行 业协会代表,全面深入地推介福 州新区、长乐国际机场综合保税 区的独特优势和发展潜力。

福州(长乐)国际航空城管 委会主任陈禺表示,长乐国际机 场综合保税区是福建省第一个 空港综合保税区,也是福建省第 一个空一铁一港联动综合保税 区,还是大陆距台最近的空港综 合保税区,拥有区港一体、近台

侨多、多重战略叠加等综合优 势,地理位置得天独厚、发展潜

据介绍,长乐国际机场综合 保税区采用"政府+国企"投建 大中心"、构建"1+2+N"产业体 系,实现"网内网外、网上网下、 国际国内"产业一体化发展。未 来,长乐国际机场综合保税区将 立足福州新区、辐射闽东北、面 向全球,发展现代物流、先进制 造、新型贸易、航空产业等业务, 积极推进业态和监管创新,并提 供产业基金、供应链金融等一站 式企业服务,全力打造闽东北国 际航空物流分拨基地、福州新区 现代产业开放创新新引擎、两岸 经贸融合发展新载体。

"未来,我们将坚持'融合两 岸、架桥海丝、通达四海'的开放 理念,将长乐国际机场综合保税 区打造为连接两岸、辐射全球的 关键节点,推动福建全球经贸往 来和外向型经济发展的重要平 台,为区域乃至国家经济的繁荣 发展贡献新的动力。"福州新区 管委会相关负责人说。

相关新闻

我省首个空港保税区亮相海交会

本报讯(记者 钱嘉宜)"福 建省第一个空港综合保税区" "福建省第一个空一铁一港联动 综合保税区""大陆距台最近的 机场综合保税区"——三个醒 目名头,让位于福州海峡国际 会展中心2号馆的福州(长乐) 国际机场综合保税区产业合作 推介平台吸引众多海交会嘉宾

机场综保区是什么? 能给 福州带来什么?昨日,据现场工 作人员介绍,机场综保区位于福 州新区、国家级临空经济片区规 划范围内,2023年7月经国务院 批准设立,由福州(长乐)国际航 空城管委会和左海集团、中国铁 建投资集团采用"政府+国企、 央企"投建营一体化模式实施,

总投资约40亿元,总建筑面积 约50万平方米。福州(长乐)国 际航空城管委会相关负责人表 示,综保区实行保税、免税、退税 等特定的税收政策和进出口管 理政策,具有"综保"与"口岸"双 重属性,兼具保税政策优势和航 空口岸开放优势,从而备受国际 物流、贸易、保税加工、航空产业 青睐。

记者看到,产业合作推介平 台设有"科学定位——产业业态 园区招商成果初显""通达四海 ——推动现代化国际城市建设" "架桥海丝——推动21世纪海 丝核心区建设""融合两岸—— 推动两岸融合发展示范区建设" 等多个板块,详细介绍了长乐综 保区的发展定位和产业规划。

借助海交会 扩大"朋友圈

仓山以招商引资新突破,激发高质量发展新动能

本报记者 王玉萍 通讯员 仓萱



福顺半导体科技园效果图。

大"朋友圈",立足经贸合作、人文交流、 招才引智、社会治理,深化两岸融合发 展,全方位推进台胞台企登陆第一家园 先行区建设,取得了积极成效,一个现 代化国际城市先行示范区正快步向我 们走来。

打造"三阵地" 持续深化两岸经贸合作

经贸合作注入新动力。

"招商引资是发展区域经济的不二 法则,30年来,仓山区坚定不移抓招商、 上项目、兴产业,持续加大对台招商引 资力度,创新招商服务举措,强化龙头 扶植培育,打造台商投资宝地、台资聚 集高地和台企上市福地。"仓山区主要 负责人说。

位于仓山区盖山投资区的福建福 顺半导体制造有限公司便是典型项目 之一。这家隶属于台北友顺科技集团 的高新技术企业,扎根仓山近20年,实 现了高速发展,已被列入科创板上市后 备企业。

去年第四季度,作为企业自主提升 项目的福顺半导体科技园动工建设。 "总投资约10亿元,建成后将实现企业 芯片产能翻番,有助于快速提高福建半 导体的技术水平和市场竞争力。"项目 相关负责人说。

在仓山,高科技领域的台资项目还 有不少。积极谋划产业融合发展布局, 仓山区先后成立了4家台创基地,多领 域引进优势项目和优质人才,以多"点" 推进、多"点"开花的方式迸发产业集群 效应。其中,福州海峡创意产业园和海 峡两岸青年创业孵化中心获评国家级 台创基地。而在生物医药领域,10多名 台湾生物医药高层次人才在瑞科医药

健康产业园注册、创业,为闽台生物医 药产业发展搭建平台。

2023年,仓山区共落地招商项目 116项,总投资200.18亿元。其中,外资 外贸项目数全市第一,侨资项目数全市 第一,台资项目数全市第二,高质量得 分全市第二,综合排名全市前列。截至 目前,仓山拥有台资企业70多家,保持 年均5%左右的良好增长态势,台企"朋 友圈"不断壮大。

集聚好项目

GDP连续三年超千亿

大招商带来大发展。在招商引资 强磁场下,包括台资企业在内,越来越 多百亿级企业、行业领军企业、国家级 高新技术企业向仓山这片创业沃土汇 聚,澎湃强劲发展动能,助推仓山经济 社会高质量发展。

在这里,三维招商势如破竹。五年 来,仓山共引进落地中交海峰风电发展 股份有限公司等50个央国企项目,预期 总投资近406亿元;引进落地抖音直播 生态园等2223个民企项目,预期总投资 超 4614亿元; 引进落地一二三三国际供 应链管理股份有限公司等96个外资项 目,预期总投资近557亿元。

在这里,特色龙头百花齐放。利莱 森玛电机科技(福州)有限公司为世界 500强企业日本电产的控股企业,为世 界电机制造的领先者,其发电机全球销 量第一,福州公司生产的发电机在全国 销量第一;福建纵腾网络公司是国内最 大的跨境电商海外仓和跨境物流企业、 国内首家海外仓面积突破百万平方米 的行业龙头,入选商务部"首批优秀海 外仓实践案例";海欣食品股份有限公 司系一家具有百年历史传承的国家农 业产业化重点龙头企业,也是首家速冻 鱼糜行业上市企业,曾连续两年入选 "亚洲品牌500强";福建富兰光学股份 有限公司为全球安防监控光学球罩行 业的龙头企业,产品市场占有率位列第 一;福建春伦集团有限公司系农业产业 化国家重点龙头企业,"世界最具影响 力品牌"企业,国内最大的茉莉花茶生 产企业……

在众多大项目、好项目加持下, 2023年,仓山区 GDP 连续第三年超 1000亿元。

栽好梧桐树 宫商坏境指数排全市前列

优异成绩的背后是聚焦主导产业, 深耕产业细分领域,精准招商的成果。 "全区以做强产业经济、优化营商环境 为发力点,以推动高质量发展为主题, 组织开展'强产业、优环境'专项行动, 着力打造'131'产业体系,做强以智能 制造为核心的主导产业,以生物医药、 新能源、文化旅游为重点的特色产业, 以现代化服务产业为保障的优势产业, 加快补齐产业链短板,健全现代化产业 体系,进一步提升产业整体实力和竞争 力。"仓山区主要负责人介绍,在智能产 业项目加持下,全区数字经济动能不断 释放,规上企业已超100家,超百亿产值 企业2家,21家企业入选省数字经济领 域创新企业,总数排全市第二。此外, 全区共落地佰孟医学等128个生物医药 产业项目,规上、限上生物医药企业达

牢固树立大营商环境观,构建大服 务工作格局。仓山区充分发扬"店小 二"精神,优化政务服务,降低企业非制 度性交易成本,提高服务效能,推介各 项便企、利企、惠企新政策、新服务,助 力企业做大做强,"营商环境指数"已连 续三年排名全市前列。

据介绍,目前在仓山,"开办企业" 全流程3小时办结、个体工商户"智能 化"登记"秒办","一件事一次办"覆盖 率达100%。年初以来,仓山区持续开展 "千名干部进千企"等行动,通过"一企 一议"机制,帮助企业协调解决问题超 190个;积极落实惠企政策,给予企业扶 持资金6196万元。

持续释放政策红利。仓山区还在 智能、生物医药、会展业等领域,以及 人才引进等方面出台系列惠企政策, 进一步激发市场主体活力。2023年, 仓山区新增市场主体2.4万户,增量排 名全市第一。今年以来,全区新登记 市场主体8007户,较去年同期增长 4.31%,占福州六区总量的24.21%。目 前,全区市场主体总量超17万户,位 居全市第一。